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Previnuti civek relé a elektromagnett

Potkodi-li se vinuti relé nebo elektromagnetu, nebo
je-li je potieba pouiit pro jiné napdti nebo pro jiny druh
proudu, potfebujeme puvodni vinuti pfepoéitat a na-
vinout pro nové peméry. Pritem je poifeba zachovat
stejny magneticky tok a stejnéd misto pro vinuti.

Snadngji feditelny je piipad, kdy zndme ddaje pavod-
niho vinuki. Fsou to napdti U, proud I, éinny odper R,
potet zdvitld N, prumér holého vodiée d, kmitodat f nebo
1ihlovy kmitodet o == 2xf. Déle pii odvozeni vztahi pro
piepodet budeme poéitat s indukdnostd L a impedanei
2z = |R* L wiL*

Obtizngjs je pFipad, neznéme-li udaje vinuti nebo
neméa-li eivka #ddné vinuti. V tom piipadé civku plné
navineme pomocnym vinutim, a nepéti naf{dime na
velikost, pfi niz relé nebo elektromagnet spravné fungu-
je. Takto =zjisténé ddnje pormoeného vinuti potom ple-
poiteme na napéti a druh proudun, pro které mad byt
civka uréena po plevinuti.

Obvykleji pfevinujeme eivku pro stejny druh proudu,
ale pro jiné napéti. Pro tplnost viak odvodime i vztahy
pro piepodet na stiidavé napéti jiného kmitodtu. V ddle
uvedenych vztazich oznadime vypoltové velidiny pavod-
niho vinuti indexemn 1, a velidéiny nového vinuti inde-
xem 2.

Nejprve odvodime vatahy pro pfevinuti eivky uréens
pro stFidavé napéti U7, jejiz proud je I,. dinny cdpor Ry,
thlovy kmitodet o, nebo kmitedet f,, potet zdvitn N,
a pramér (holého) vodite vinuti d,. Tato civka md byt
pievinuta pro nové napéti Uy, proud I, a novy uhlovy
Emitotet w,, pFipadnsd kmitoéet f,. Takovy obecny pri-
pad neni éasty, ale mohl by se vyskytnout napt. u civky
uréens pro kmitotet f; = 60 Hz, & jeZ md byt nové urde-
na pro kmitodet f, == 50 Hz nebo naopals.

Magneticky tok bude u pfevinuté civky stejny, bude-li
+ ohou piipadech stejné magnetomotorickd napéit

NI, = N.I, (1)
neboll
NU, N, U,

VE + offi  VEE + wili

Protoge dinny i indukéni odpor pfevinuté civky jeSté
nezndme, vyiddiime je velidinami pivodniho vinuti

(2)

N, (d
R“R:\'r““[d) (3)
.- N oy (N.F
gLy x_wﬁLi'N—i ——(3;‘ l N1] (L) =
fa N}
=?:[T:] < A{w, L) {4}

~ Dosadime-li (3) a (4) do (2}, dostaneme pro novy pri-
meér vinuti

dy = d; VAL, (5)
> f'-! # Nﬂ : z __ RErs
i U'.: (f1 ] [:{7‘1‘) (U1 RiI3)
a4 pro novy potet zdvitd
N, =N, Uf; ’—; 3R (dyfd,)* . (6)
(5] wi—mm

Rovnice {5) a (6) jsou no sobé zivislé, nebot jedna je
odvozens = druhé, a nemiieme proto z nich vypoéitat
ob# nezndmé velidiny d, a N,.

Piibereme proto na pomoc podminku, Ze po ptevinuti
bude civka zaplnéna stejnym celkovym prifezem médi,
tedy

N d§ = Nd2 {7}
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coz piedpoklddd stejny finitel plnéni médi mista pro
vinuii v obou pfipadech. Dosadime:-li (7} do (5} a (8},
dostanemse

4
[/ mzz + () 10t — ma.
dy = d, ff/"fr (8)
Ny =N, e (9)
V R+ {f,—} (U — Ri})
1

Tyto vztahy umoiiiuji pfepoditat vinuti pro stiidavy
proud jiného napéti a jiného kmitodtu. Pro dalsi, bék-
néjsl a jednoduidi piipady je nyni upravime.

Je-1i civka urlena pro napétl stejného kmitoétu jal
pred pievinuiim, je f, = f, a potom jo .

(&)
dy =d; "*["i“ (10}
, v,
N.= N, T {11)

Ms-1i byt civka, pivodnd urdend pro stiidavé napéti
s kmitodtem f,, pouZita pro stejnosmérné napéti Uf,, do-
sadime f, = 0 do (8} a (9} a dostaneme

BT,

dy = dI] b (12)
o |
N.o= N (13)

Ma-li byt eivka pirvodné urtendi pro stejnosmdrnd
napdti U/, novad uréena pro stfidavé napéti U, s kmito-
¢tem f,, neznime tdaje charakterizujici joj indukénost.
V tom piipadé eivku pfipejime na stfidavé napdti kmi-
todtn f, a velikost napéti nafidime na hodnotu U, pfi
niz reld nebo elektromagnet spravnd funguje. Potom pii
stejnosmérném napdii zméfime (dinny) odpor I,. Ne-
mi-H eivka 24dné vinusi, poslou#i ndm pomoené vinuti,
které navinems hbovolnym vodifem a potom piepotte-
me g pievineme pro napéti U, podle vztaht (10) a (11).
Podminkou oviem je, aby reld nebo elektromagnet nebyl
nevhodny pro stfidavy proud, tj. aby se nodmérné ne-
oteploval a aby jeho kotva nevibrovala.

Konetné pro pfepodet vinuti civky 2 jednoho stejno-
smérného napdti I/, na druhé stejnosmérné napséti U,
dosadime R,[, = U, do (12) a (13} a dostaneme vyrazy

dy = d, || 2 (14)
7.
N, = N (15)

jef jsou formélné shodné s vyrazy {10) a (11).

Pri vinstnim pfepoétu vinuti nejprve vypolitéme novy
primér vodide d, a ten zaokrouhlime na nejblizsf vyra-
bénou velikost. Protoze vyrdbénd priméry jsou odstup-
hovany pomérné husts, vanikld chyba bude velmi mald.

Zkontrolijme jestd otepleni pfevinuté civky. Zn pfed-
pokladu, Zo otepleni eivky s pivodnim vinubim vyho-
vovalo, bude pro teplo vyvinuté proudem v civee platit

RU?

R, 13 = T (@bt = kT (16)
a po dosazeni {3) a {4) do (16) bude
R} =
7 1
o 324
= N.3ird. 13 fiz _=N 1 = B,I§
] 1 4 2 B
B () (3] + () (&) wi—mm
(17)

Pro pievinuti ze stfidavého napéti na jiné stiidavd
napéti se stejnym kmitodtem do (17) dosadime f, = fi.
Pro pfevinnti ze stejnosmérného napdti na jiné stejno-
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smérné nebo ze stiidavého na stejnosmérné do (17) do-
sadime f; = 0 & v tom pfipads je ’ ’

- . 2 .
2 1

Pro piipad, Ze by calkové ztritové tepla vyhovovalo
vztaba (17) nebo (18), ale hustota proudu byla p#ilig
velikd, zkontrolujeme jestd hustotu proudn o, vodide
pfevinuté eivky. Pro hustoby proudu v obou pfipadech
plati .

g Ja (B '
by = UL-—IT' [“a“;““] = 0‘.1 (19)
Pii splnéni podminky (.1) bude
N d, Y
o2 = o 5 -[;;:] <o (20)

a pf‘i splnéni vztahu (7) je o, = o,.

PIi pfepodtu vinuti ze sti{davého napési na jiné stii-
davé napéti muZe dojit pfi poditini podle (8) a (9}
E chybé tim, 4o by se nové vinuti neveslo do stejného
mista, atkoli jsme to predpoklidali zavedenim vztahu
{7). V tom pfipads je potieba pramér d, vypoditany po-
dle (8) dosadit do (6) & talto plesnsji vypoéitany podet
zdvith zkontrolovat podle (7) zda se nové vinuti vojde.
Kdyby se neveslo, zvolime mens{ priundr d,, znovu podle
{6) vypoditdme podet zdvitd N, a znovu zkontrolujems
dodrienf vztahu (7). Vejde-li se jiz nyni nové vinuti, je
nutno zkontrolovat hustotu proudu g,. Nevejde-li se
nové vinuti ani 5 pramérem, pfi kterém jiz hustota prou-
du je tak velikd, e ji nemitZzeme zvétdit, bud Pro nove
vinubi milfeme vyuiit vice mista net podic {7), neho
civku nelze pro pefadovand poméry previnout a pousit.

Previnuti civky na stejnosmérné napéti pro jiné stej-
nosmérné napéti nebo civky na st¥idavé napsii pro jine
st¥idavé napéti stejného éi blizkéhe kmitodéu je snadné
a’zpravidla vidy mosné.

Previnuti eivky na stejnosmérné napéti pro st¥idavé
napiti nebo naopuk {popf. pro pedstatnd odhsny lmi-
totet, tfaba 50 Hz a 500 Hz) nebyvi vétdinou moné:

o} elelktromagnety pro stejnosmérny proud mivaji
masivni jadro nebo 1 vodivou kostru eivky, coz vadi pro
stiidavé magnetovani;

b) elektromagnety pro stiidavy proud maji zeela
odhi#nou charakteristiku, tj. zdvislost sily na poloze
kotvy [F = f{x)], nebot{ u nich zdvisi na poloze kotvy
velikost indukénosti i proudu v civee [L = f(z) a f =
= f(z)]. Pfi stojnosmérném napdjeni je tekovy magnet
obvykle neschopny funkce & potfebujo pomoecnd obvody
ke zvdtdeni sily pfi odpadlé kotvé (dvoji vinuti nebo
pfedfadny odpor pfepinand kontakty v zdvislosti na
poloze kotvy apod.). Elektromagnety pro stfidavy proud
maji zdvity nakrdtko (pro potlageni chvéni n, brudeni);

¢} podobné rozdily se uplatni i p#i podstatns odlifnych
Lmitottech, napt. 50 Hz a 500 Haz.

Ke konei uvedeme nékolik pfikladii pfepostu.

Piiklad 1

Civka pro stiidavé napéti U, = 380 V, proud I, =
= 0,03 A, kmitofet f, = 50 Hz, mi éinny odpor
By = 2000 Q, podet zdavith N, = 10 000 a je navinutsa
vodidem s primérem d, = 0,12 mm. M4 se pievinout
pro nové st¥idavé napéti U, = 220 V 5 Lkmitodtem
fo = 50 He.

Podle (10} vypoiitime novy primér vodide da =
= 0,187 mm a ten zackrouhlime na de = 0,16 mm.
Podle (11} vypoditdme pofet wdviti N, == 5780, Podle
(7) mdme misto jen pro N, = 5630 zivitit. Proto voli-
me primér d, = 0,15 mm a podet zivith vypoditime
plesngji podle (6) a vyjde N, = 5720 zivitt. V tom
pEipadé podle (7) méme misto pro N, = 6400 ZAVitl,
coZ jiZ vyhovuje. Hustoty proudu jsou ¢, = 2,65 A/mm?;
oy == 2,07 A /mm?*,

Priklad 2

Civka pro stejnosinérné napési U, = 220 V, proud
4, = 0,2 A, md polet zivith NV, = 35 000 n je navinu-
ta voditem s pramérem o, = .35 mm, Mi se pfevinout
pro nové stejnosmérnd napéti U, = 48 V.
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Novy pramér podle (14) je d, = 0,75 min, novy poiet
zdvitlt podle (15) je N, == 7620. Podlo (7) mime misto
pravé pro N, = 7620 zavitd., Hustoty proudu jsou
Gy == oy, = 2,07 Ajmm?.

Piiklad 3 ;

Civka pro stfidavé napsti {7, = 47 V, proud I, =
= 0,1 A, kmitofet f, == 50 Hz m4 dinny odpor B, =
== 3000 L, polet zdvitit N, = 9000 a je navinuta vodi-
dem s primérem d; = 0,26 mm. M4 so plevinous pro
stejnosmérns napdti U, = 12 V. - -

Novy prumér vodide pocdle (12) je dy = 0,412 mm
& zackrouhlime jej na d,' = 0,4 mm. Novy potet zavVitf
podle (13) je N, = 3600. Podle (7) mdme misto pro
Ny = 3800 zdvitd. Hustoty proudn jsou ¢, = 1,88 Af
{fmm*; g, = 2 Afrnm?®.

Liternturs

[11 Sterlin, 8. E.: Perestot obmotok elektromagnitnyeh apparatov.
Promyilennaja encrgetika (1972}, &, 5, str. 22—23%.
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Previiate na in€ napatie?

v praxi sa Casto pouzivaji rzne tabullky pri ur(:t_'}vani
parametrov novych vinuti elektrickych strojov a pristro-
jov, irtoré chceme pouZivaf pri inom napiti, nez na aké
bold wvyrobené. MiZenaznadeny postup dokazuje, Ze pri
splneni ur¢itych podmienck stadi k previnutiu pdvodného
vinutia z napétia U, na napitie U, vedief iba priemer vo-
dita d; u povodného vinutia,; nakelko vziah pre vipodet

priemeru nového vodida dy, kiorym navinieme nove vinu-

_lie, méZeme zjednodusene napisal v ivare

dy=d, 1.

U,

(1)

Tento vztah ui naznafuje, 7o { medzi ostatnymi paramie-
trami povodncho vinuiia (indexy 1) a nového vinutia (in-
dexy ) méZu za urditych predpokiadov platif formalne
rovnaké vztahy alo medzi primdrnymi a sckunddrpyni

_ velidinami v rovnici prevodu idedlneho transformdtora.

Vyplynic to z nasledovnej dvahy:

Majme jednoduché vinutie podla cbr, 1, napdjané jed-
nosmernym napitim (vysledky si pouziteIné aj u strieda-
vého napétia, ak sa nemeni jeho frekvencia}, pricom od-
por vinutia nech je R, Poéet zévitov Ntz uréime ako saéin

Oy

K
ol
I fﬂ ]

h ' .

Ohbr. 1. Rezmery previjancho vinutia

poftu vrstiev (h/d) a podiu zdvitov v jednej vrsive (v/d).
Stanovme podmienky, aby pofet zdvitov N. nového vinu-
tia vytvoril rovnaiai hribku vinutia h, ako bola pévodna,
resp. i rovnaku vyiku », teda aby noveé vinutie zabralo
rovnaky priestor ako povodné, a sifasne aby magnetomo-
torické napitia nového a pdvodného vinutia holi rovnaké,

. 4.i. NaoIy = NI, Potom po dosadeni do tejto rovnice ma-

me:

B o L ) (2)

dy d» R. dy d, Rp -
Za odpory vinuti R by sme mohli dosadif znamy vzoree
R = pl/8, kde prierez vedi¢ov S mozno pisal v tvare #d-/4
a dlzky vodifov 1 v tvare DN, pridom I, je stredny prie-
mer vinuitia. Tak by sme po rozsiahlejiej tiprave dostali
uvedeny vz{ah (1) pre vipodet priemeru nového vodida d..
Vidime, Ze ak pouzijeme rovnaky druh izoldcie vodida

@ nové vinutie navinieme ¢o najtesnejiie do rovnakého

priestony, ako bolo pévodné vinutie, potom nemusime po-
znaf pofet zdvilov pdvedneho, ani nového vinutia, ba ne-
treba uvaZovat ani s pévodnym a novym koeficientom
plrenia, nakolko jeho urdovanie je i tak problematickd
a koniec koncov malé percento zavitoy viac ¢i menéj pod-

. statne neovplyvni viastnosti zariadeni.

Al by sme vSak predsa len z nejakého dovodu cheeli
vediel pocet zavitov nového vinutia Na (napr. k uréeniu
mnozstva drétu — jeho hmotnosti, resp. difky), potom
mdzZeme pouZif vlastne uZ uvazované vztahy:

. ; .
Ny=-—or=—— e = 22 = N .22 (3
T T (3)

- & uvedenéhe vyplyva, Ze pri previjani elektrickjch
strojov a pristrojov.na iné parametre (u striedavého na-
pétia uvaZujetne s rovnakou frekvenciou) moine naozaj
s v¥hodou vyuZif rovnicu prevodu idedlneho transforméa-
tora S - Co

'_iz'.&_g:(_dg_)% o
U, N, L d, ‘ ®

teda parametre nového vinutia mofeme urcif bez zlodi-
tych vipotiov a tabulick.

kpt. ing, Milan Tichg



